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ВНУТРІШНІЙ КОНТРОЛЬ ФОРМУВАННЯ І ВИКОРИСТАННЯ   

ВЛАСНОГО КАПІТАЛУ В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ  

ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО КООПЕРАТИВУ 

 

Послідовні ринкові перетворення в аграрному секторі економіки України 

обумовили відродження підприємницької діяльності та сприяли створенню 

агроформувань ринкового типу. Серед них важлива роль відводиться 

сільськогосподарським кооперативам, на які покладається важлива місія 

вирішення соціально-економічних проблем сільських територій. Сьогодні в 

Україні назріла необхідність формування національної кооперативної концепції 

з метою формування інституційного, організаційного, інвестиційного та 

інноваційного забезпечення ефективного розвитку сільськогосподарських 

кооперативів. 

Характерною особливістю сільськогосподарських виробничих 

кооперативів, яка відрізняє їх від підприємств інших організаційних форм 

приватної власності є фінансове забезпечення діяльності кооперативу силами 

засновників шляхом формування власного капіталу у складі двох частин: 

неподільного і пайового капіталу. 

 У зв’язку із цим, виникає завдання сформувати таку дієву систему 

економічного, зокрема  внутрішньогосподарського контролю, яка б сприяла 

раціональному формуванню і використанню власного капіталу, матеріальних, 

трудових і фінансових ресурсів кооперативу. Однією із найважливіших 

складових внутрішньогосподарського контролю має стати внутрішній аудит, 

якому відводиться важлива роль в системі управління розвитком виробничого 

кооперативу.  

З огляду на актуальність означеної проблеми здійснене дослідження щодо 

формування власного капіталу сільськогосподарського виробничого 

кооперативу «Дружба» Саратського району Одеської області та доцільності 

впровадження внутрішнього контролю його використання. 

На жаль, в більшості сільськогосподарських підприємств, зокрема в СВК 

«Дружба», така форма контролю не використовується і внутрішніми 

нормативними документами не передбачена.  

Основною метою контролю власного капіталу підприємства має бути 

перевірка дотримання нормативно-правових актів формування і використання 

капіталу та правильності ведення його обліку. В СВК «Дружба» відповідно 

законодавства та у порядку, передбаченому  Статутом СВК, формуються 
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пайовий, резервний, неподільний та спеціальний фонди. Джерела формування 

кожного з цих фондів в СВК «Дружба» (табл. 1) формуються відповідно 

Статуту кооперативу та Закону України «Про кооперацію» [1]. 

Таблиця 1 - Джерела формування власного капіталу СВК «Дружба» 
Фонд Джерела формування Коментар 

П
ай

о
в
и

й
 

1. Пай (обов’язковий разовий чи періодичний 

поворотний внесок членів сільгоспкооперативу 

у його створення і розвиток) 

2. Додатковий пай (добровільний поворотний 

внесок членів сільгоспкооперативу понад пай 

у пайовому капіталі) 

  

Внесок здійснюють члени 

сільгоспкооперативу, для яких 

передбачається обов’язкова 

трудова участь) 

та асоційовані члени  

(внесли лише пайовий внесок, 

не беруть трудової участі) 

Р
ез

ер
в
н

и
й

 

1. Відрахування від доходу сільгоспкооперативу 

2. Перерозподіл неподільного фонду 

3. Пожертвування 

4. Безповоротна фінансова допомога 

5. Інші не заборонені законом надходження для 

покриття можливих втрат (збитків) 

Використовується для покриття 

шкоди від надзвичайних 

ситуацій 

 

  

Н
еп

о
д
іл

ь
н

и
й

 1. Вступні (разові) та членські (періодичні) 

внески членів сільгоспкооперативу 

(неповоротні) 

2. Відрахування від доходу сільгоспкооперативу 

Не може бути розподілений між 

членами сільгоспкооперативу.   

С
п

ец
іа

л
ь
н

и
й

 1. Формується за рахунок відрахувань від 

доходу кооперативу в розмірі та порядку 

передбаченому Рішенням Загальних зборів 

членів Кооперативу 

Використовується для 

придбання (викупу) майнових 

паїв колишніх членів КСП 

«Дружба», що знаходяться в 

оренді кооперативу. 

Джерело: сформовано за статутом СВК «Дружба» та удосконалено авторами на основі 

[2]  

 Внутрішній контроль власного капіталу (подільного та неподільного 

фондів) має велике значення в організації управлінської діяльності в СВК, адже 

окрім того, що він є базою для функціонування СВК,  надає інформацію для 

подальших розрахунків з членами СВК і асоційованими членами. 

Членами СВК «Дружба» є фізичні особи, які зробили вступний і пайовий 

внески у розмірах, визначених Статутом підприємства, мають право ухвального 

голосу та беруть участь у діяльності кооперативу шляхом обов’язкової трудової 

участі. Кооператив за рішенням Загальних зборів  приймає до свого складу 

асоційованих членів, які зробили обов’язковий пайовий внесок. Розмір 

пайового внеску асоційованого члена кооперативу не може бути меншим 

1500,00 грн. При вступі до СВК «Дружба» для організаційного забезпечення 

його діяльності необхідно зробити вступний внесок у грошовій формі у розмірі 

100,00 гривень. Цей внесок зараховується у неподільний фонд і у разі виходу з 

Кооперативу не повертається. 
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Пайовий внесок члена кооперативу формується з його пайового внеску та 

додаткового пайового внеску. Розмір обов’язкового пайового внеску кожного 

члена кооперативу складає 1500,00 грн. Також члени кооперативу мають право 

за власним бажанням на підставі рішення Правління Кооперативу внести 

додатковий пайовий внесок, мінімальний розмір якого становить 3000,00 грн. 

Члени кооперативу та асоційовані члени кооперативу зобов’язані 

передати земельну ділянку або право користування нею кооперативу у порядку, 

передбаченому Статутом та Земельним кодексом України. На загальних зборах 

може бути ухвалено рішення про внесення додаткових пайових внесків. Такі 

внески повертаються членам кооперативу за першою їхньою вимогою. 

Кооператив має право за рахунок обов’язкових пайових внесків покрити 

збиток, отриманий за результатами господарської діяльності. 

У контексті змін, які очікуються у земельному законодавстві та у разі 

ухвалення нового змісту Закону України «Про сільськогосподарську 

кооперацію», створення внутрішньої служби контролю за формуванням та 

використанням власного капіталу вбачається не тільки доцільною, а й 

необхідною. Слушними слід вважати пропозиції щодо розробки внутрішнього 

стандарту обліку власного капіталу [3, c. 6], який має здійснюватись в розрізі 

основної, операційної, інвестиційної, фінансової, сумісної діяльності. Нові 

завдання з управління формуванням і контролю за використанням власного 

капіталу неминуче виникнуть у разі, якщо змінами у законодавстві буде 

регламентоване створення кооперативних об’єднань як кооперативів другого 

рівня [4]. 

Таким чином, виходячи з вимог ефективного управління підприємством 

та забезпечення власників й інших користувачів інформацією на підприємстві, 

повинна бути створена відповідна система управління, важливим елементом 

якої є контроль за господарськими процесами, що стосуються формування й 

використання власного капіталу, визначення його оптимального розміру, 

формування резервів його зростання за рахунок отримуваного нерозподіленого 

прибутку.  
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